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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Saskia Buschmann und André Bock (CDU) 

Marode Polizeiliegenschaften der Bereitschaftspolizei 

Anfrage der Abgeordneten Saskia Buschmann und André Bock (CDU) an die Landesregierung, ein-
gegangen am 19.01.2023  

 

Laut Bericht der HAZ vom 01.12.2022 schlagen die zwei in Hannover stationierten Hundertschaften 
der Polizei Alarm. In einem anonymen Brief wird von massiven Baumängeln bei den Gebäuden der 
Zentralen Polizeidirektion berichtet. Die Rede ist von Mauerrissen, Wasserschäden, offenliegenden 
Sanitärleitungen, Legionellenbefall und fehlenden Besprechungsräumen. Insgesamt bestehe ein  
großer Sanierungsstau bei der gesamten Liegenschaft in der Tannenbergallee (Hannover/List).  

Ein Vertreter des Innenministeriums spricht selbst von dringendem Handlungsbedarf. Der Zustand 
der Liegenschaft sei bekannt, und es gebe bereits Baubedarfsnachweise, die die Dringlichkeit der 
einzelnen Maßnahmen einstufen und festlegen. 

Weitere Details über vorhandene Baumängel und den maroden Zustand der Liegenschaft sind dem 
Bericht in der HAZ vom 21.12.2022 zu entnehmen. Dort wird auch berichtet, dass für die Sanierung 
von Leitungen vorgesehene Finanzmittel in Höhe von 800 000 Euro kurzfristig gestrichen wurden. 

1. Seit wann ist dem Innenministerium bekannt, dass sich die Liegenschaft der ZPD in der Tan-
nenbergallee in einem sanierungsbedürftigen Zustand befindet? 

2. Gibt es weitere Liegenschaften der ZPD, die ebenfalls sanierungsbedürftig sind? Wenn ja, wel-
che sind das, und welche Baumängel liegen dort vor? 

3. Gibt es Baumängel, die dazu führen, dass gesetzliche Vorschriften nicht eingehalten werden, 
die dem Arbeits-, Brand- und Gesundheitsschutz dienen? Wenn ja, welche Mängel sind das, 
und welche Folgen sind damit für den Dienstbetrieb verbunden? Wenn ja, sind die zuständigen 
Behörden über diese Mängel informiert? 

4. Ist es aufgrund vorhandener Baumängel in der Vergangenheit zu Dienstunfällen gekommen? 
Wenn ja, in welchem Umfang und mit welchen Folgen für die Betroffenen?  

5. Welche Finanzmittel wurden in den letzten Jahren 2018 bis 2021 über das Innenministerium in 
die Liegenschaft der Zentralen Polizeidirektion -Standort Tannenbergallee - zur Bauunterhal-
tung investiert und welche Bauerhaltungsmaßnahmen wurden durchgeführt (bitte nach einzel-
nen Sanierungsmaßnahmen aufschlüsseln? 

6. Welche Baumaßnahmen müssen im Einzelnen durchgeführt werden, um die Liegenschaft ins-
gesamt zu sanieren? 

7. Wie hoch sind die dafür erforderlichen Finanzmittel (bitte nach einzelnen Baumaßnahmen auf-
schlüsseln und die Kosten einschließlich der Gesamtsumme nennen)? 

8. Welche Bauunterhaltungsmaßnahmen sind für das Jahr 2023 bzw. für die Folgejahre mit wel-
chem Investitionsvolumen geplant (bitte im Einzelnen auflisten)? 

9. Welche Finanzmittel sind im laufenden Landeshaushalt 2022/2023 für die Bauunterhaltung der 
Gebäude der ZPD veranschlagt? 

10. Gibt es bereits Baumaßnahmen, die beauftragt wurden? Wenn ja, welche Baumaßnahmen mit 
welchem Auftragsvolumen? Wann sollen diese Baumaßnahmen durchgeführt werden? 
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11. Welche Gründe lagen vor, die dazu geführt haben, dass eingeplante Mittel für eine gründliche 
Sanierung der Leitungen in Höhe von 800 000 Euro kurzfristig gestrichen wurden? Für welchen 
anderen Zweck wurden die 800 000 Euro verwendet? 

12. Gibt es Untersuchungen zu der Frage, ob eine Sanierung der vorhandenen Gebäude oder ein 
Abriss/Neubau wirtschaftlicher ist? Wenn ja, mit welchem Ergebnis? 

 

(Verteilt am 20.01.2023) 
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